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مٌدانٌة مطبمة  دراسة -لانترنت ل جامعة طبرق كلٌة الآداب بطلا استخدام
 على طلاب السنة الرابعة
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 .المبروك أبىبكر امجاورد. 

 ( لٌبٌا - طبرقجامعة  - دا كلٌة الا -والتوثٌك  المعلوماتوالمكتبات التدرٌس بمسم عضو هٌئة )        
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مٌدانٌة مطبمة  دراسة -لانترنت ل جامعة طبرق كلٌة الآداب بطلا استخدام
 على طلاب السنة الرابعة

     

 :الملخص

الذي هدف من  ،بجامعة طبرق للانترنت كلٌة الآدا طلبة استخدام موضوع  تناول الباحث       
وما مدى لدرتهم على تمٌٌم ، نترنتالتعرف على معدل استخدام طلبة الكلٌة للا ،إلٌه ضمن ما هدف

سة من عٌنة الدراوتكونت ، فٌها إبحارهم أثناءتواجههم  التًوالصعوبات  ،الاستفادة من الانترنت
بطرٌمة عشوائٌة  اختٌروا%(  20أي بنسبة ) ( طالبا  330أخذوا من مجتمع لوامه ) ( طالبا  66)

وسارت الدراسة حس  المنهج  ،بحس  لوائم الطلا  التً أخذت من الألسام العلمٌة مباشرة
عة من النتائج مجمو إلىمعتمدة على الاستبٌان كأداة لجمع البٌانات. وتوصلت ، الوصفً التحلٌلً

( وأعلى نسبة من المبحوثٌن الذٌن % 93.33أهمها: نسبة الاستخدام عند عٌنة الدراسة حوالً )
   (.% 75استخدموا الانترنت بشكل ٌومً بلغت )

 

 

  

ABSTRACT    

 

The study handled the use  of internet among the students of Tobruk university faculty of arts 

the aim of the study is to acknowledst the rate of using the net and the students abilities to 

evaluate the benefits of using the net and the problem they fact during this usage . Sample of 

study composed of (66) students taken randomly from the population that consisted  of (330) 

students. This population was talking  from the students list from the department mints. The 

researcher unseal the description analytical approach to collect  the data relevant to the study. 

The Researcher reached  collection of result the most important ones is that perlentase of 

using the among the study compel was (%93.33) and the dial percentage of using the net 

reached ahiger level which was (% 75).   
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 :: مشكلة الدراسةأولا 

من جان  الطلا  على المكتبة التملٌدٌة, وخمن  ـ  حد ما إلىـ  ضعٌفا   إلبالاهنان  إنلاحظ الباحث       
مصادر جان  التزود  إلى وأبحاثهمالالكترونٌة فً انجاز دراساتهم  ٌتوجهون نحو المصادر أنهم
فً السنة  وأنهماصة  ومن هنا برزت الفكرة لدراسة هذه الظاهرة خ .معلومات العلمٌة والثمافٌةبال

, لذا حاول الولوف على هذه من الدراسة الجامعٌة التً ٌلاحظ فٌها كثرة التردد على المكتبة الأخٌرة
 وجهون نحوها.تالظاهرة والتعرف على الأسبا  التً تدفعهم إلى الانترنت ولماذا ٌ

ا   :: أهمٌة الدراسةثانٌا

 لت استخدام الانترنت من لبل الطلا  .تعد الأولى من نوعها فً جامعة طبرق,التً تناو -1

تعد الدراسة الأولى أٌضا من نوعها التً أجرٌت فً لسم المكتبات والمعلومات والتوثٌك  -2
 بالجامعة.

 من روافد المعرفة. باعتبارها رافدا  للة الدراسات التً أجرٌت بخصوص الانترنت على الطلبة  -3

 تح مراكز للانترنت بالجامعة.حول أهمٌة ف من المحتمل أن تعطً نتائجها مؤشرا   -4

ا   :: أهداف الدراسةثالثا

 تسعى هذه الدراسة إلى تحمٌك جملة من الأهداف من أهمها.    

 التعرف على معدل الاستخدام الفعلً للطلا  بكلٌة الآدا  بطبرق. -1

 معرفة دوافع استخدام الطلا  للانترنت . -2

 . مت فً مجال اختصاصهمعرفة الزمن الذي ٌمضٌه الطلا  فً استخدام الانترن -3

 التعرف على الخدمات المتوفرة بالانترنت والتً ٌستفٌد منها الطلا  فً مجال اختصاصهم. -4

 التعرف على الصعوبات التً ٌواجهها الطلا  عند استخدام الانترنت. -5

ا   :: مجتمع وعٌنة الدراسةرابعا

%(  20( طال  أي بنسبة )66م )بلغ عددهتمتصر الدراسة على عٌنة من طلا  كلٌة الآدا       
اختٌرت بطرٌمه عشوائٌة نسبٌة من لوائم الطلبة المعدة لأحد  ،( طال 330مجتمع تعداده ) من 

 :والألسام كما هً مبٌنة بالجدول التالً ،بالكلٌة عشر لسما  

 .*الآدابٌوضح أعداد طلبة السنة الرابعة بكلٌة   (1رلم ) الجدول                 

 العدد المسم العدد لمسما

 39 اللغة الانجلٌزٌة 30 المكتبات والمعلومات

 35 اللغة الفرنسٌة 55 اللغة العربٌة

 26      الجغرافٌا 29 التارٌخ
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   27 علم الاجتماع 22 علم النفس

 28 الإعلام 24 الفلسفة

 ـــــــ ـــــــ 15 التربٌة البدنٌة

 175  155 

 333 المجموع 

 

ا خامس  :: حدود الدراسة ا

 .2016ـــ  2015: طبمت الدراسة فً العام الدراسً زمنٌا        

 جامعة طبرق.السنة الرابعة : على طلبة كلٌة الآدا  مكانٌا       

 : استخدام الطلا  للانترنت.موضوعٌا       

ا ساد  :: المنهج المستخدم سا

 استخدام الباحث المنهج الوصفً التحلٌلً.     

ا   :: الأداة المستخدمة لجمع البٌانات سابعا

لغرض دراسة عن استخدام الألراص  معدة مسبما   استبٌانلام الباحث باستخدام استمارة      
 مصغرة وزعت على عٌنة استطلاعٌةبعد التعدٌل علٌها لكً تتناس  والدراسة الحالٌة, ثم ، المدمجة

رت , كل ذلن بعد لام بتحكٌمها حٌث مروصدلها ظاهرٌا   ( طال  لمٌاس مدى ثباتها15تتكون من )
 على بعض من أساتذة  علم النفس, والتربٌة, وعلم الاجتماع.

ا   :: المصطلحات المستخدمة ثامنا

  :الستخدام  -1

بغرض استخدام البرٌد الالكترونً أو البحث لحضور لصالة الانترنت فً أي مكان,ٌمصد به ا      
 معلومات. عن مصادر

 :الطلاب -2

بجمٌع ألسام كلٌة الآدا  جامعة طبرق  –النظامٌٌن  -هم الطلا  الممٌدون بالسنة الرابعة       
 .2016ــ  2015لسنة 

 :النترنت -3

ورد فً الموسوعة العلمٌة لمصطلحات علم المكتبات والمعلومات و الحاسبات تعرٌف      
 :ترنت بأنهاالان

مجموعة من الشبكات والحواسٌ  ٌتصل بعضها ببعض باستخدام بروتوكولات بحٌث تستطٌع  )) 
 .(1)((الكمبٌوترات غٌر المتماثلة التخاط  مع بعضها 
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ا   :ئٌة: الوسائل الإحصا تاسعا

 تم استخدام النس  المئوٌة فمط.       

 :: الدراسات السابمة عاشراا 

معً. حٌث عن والع استخدام الانترنت فً الوسط الجا (2)2338دراسة سلطان بلغٌث   -1
( مفردة ن مجتمع 150استخدم المنهج الوصفً وطبك الاستبٌان على عٌنة عشوائٌة تكونت من )

العرف على عد مستخدمً شبكة الانترنت,  إلى( طال , وهدفت 600بلغ تعداده حوالً )
ما  إن%( كما  58.96, وتحصلت للإناث على نسبة استخدام بلغت )وأغراضهم من ذلن الاستخدام

 لأغراض% (جاء استخدامهم  93.3, ونسبة )سالبكالورٌو%( كانوا ٌمثلون طلبة  71.94نسبته )
% ( منهم أكثر من نصف ساعة فً كل  73كتابة دراسات وتمارٌر وبحوث,كما ٌمضً ما نسبته )

 الانترنت. فٌهامرة ٌستخدمون 

عة السلطان ن لبل طلبة جامعن والع استخدام شبكة الانترنت م (3) 2331دراسة بوعزة   -2 
%( من لطلا  ٌستخدمون  72ن )( طال , وتوصلت إلى أ310تكونت عٌنة الدراسة من )لابوس.
طٌ  على أهمٌة الانترنت من لبل  الانترنت بمعدل ساعتٌن فأكثر ٌومٌا, وهذا ٌعد مؤشرا  شبكة 
تهم الجامعة, كما توصل الباحث إلى أن الطلا  ٌبحثون عن الموالع ذات العلالة بتخصصاطلا  
 الدراسٌة.

بعنوان مستوى تأثٌر استخدام الانترنت علً الطال  واستخدمها   (4) 2333دراسة المطرف  -3

 فً الأنشطة الٌومٌة. توصلت الدراسة إلى أن الطلا  ٌستخدمون شبكة الانترنت فً جمٌع مجالات

ستخدام الانترنت التً حددتها الدراسة, وان طلا  الدراسات العلٌا لد اهتموا كثٌرا با اهتمامهم

 لغرض البحث العلمً والتعلم أكثر من طلا  البكالورٌوس وكما أظهرت أن الانترنت 

تعتبر أداة تعلٌمٌة مهمة فً الاتصال والبحث عن المعلومات, وإنها تساعد على زٌادة المعدل    
 الانترنت التراكمً للطلا , بٌنما نجد إن المعدل التراكمً ٌنخفض لدى الطلا  الٌن ٌستخدمون

( من كافة شرائح الطلبة بالجامعة لمن هم فً السنة الرابعة  750كان بعٌنة ذلن ) للمتعة والترفٌه. 
( طال , واستخدام الباحث المنهج 1500وطلبة الدراسات العلٌا, كل هذا من مجتمع لوامه )

  الانحراف ت فًمعتمدا على الاستبٌان كأداة لجمع المعلومات مطبما وسٌلة إحصائٌة تمثلالوصفً 
   المعٌاري وتحلٌل التباٌن.

حول استخدام شبكة الانترنت فً المكتبات . (5) 1999بحً علٌان ومنال المٌسً ردراسة   -4
جان  منهج  إلىلام الباحث باستخدام المنهج المسحً  : دراسة حالة على مكتبة البحرٌن.الجامعٌة

( مستخدما . وكان التعرف 524كونت من ) دراسة الحالة ,وطبك لاستبٌن على عٌنة عشوائٌة ت
على عدد مستخدمً شبكة الانترنت وأغراض استخدامهم. وكان من بٌن أهم نتائجها ان الغالبٌة من 

%( كما نسبة المستخدمٌن من طلا  البكالورٌوس  58.96المستخدمٌن هً من الإناث بنسبة )
 والتمارٌر والبحوث ما نسبته%( وٌستخدم الشبكة لأغراض كتابة الدراسات  71.94) بلغت
%( أكثر من نصف ساعة فً كل مرة ٌستخدمون فٌها  73فً حٌن ٌمضً ما جملته ) %(  96.3)

 شبكة الانترنت.  
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     عرض وتحلٌل النتائج:

 ( ٌوضح هل تستخدم النترنت ؟2جدول رلم )  

 النسبة % العدد الإجابة 

 % 86.37 57 نعم

 % 13.63 09 لا

 % 100 66 المجموع
 

من الجدول أعلاه إن النسبة الغالبة من عٌنة الدراسة ٌستخدمون الانترنت حٌث بلغت  نلاحظ       
%( فمط لا ٌستخدمون الانترنت . وٌمكن أن  13.63%( فً ممابل ما نسبته ) 86.37نسبتهم )

 ٌكون السب  فً ارتفاع نسبة المستخدمٌن إلى غٌر المستخدمٌن إلى انخفاض أسعار أجهزة الحاس 
وغٌرها. وانتشار شبكات الانترنت بخٌارات متعددة مثل الواي ماكس والواي فاي والدي سً إل 
 كما لا ٌمكن إغفال نسبة غٌر المستخدمٌن إذ ٌنبغً العمل على جذبها نحو استخدام الشبكة .

 ما مدى معرفتن باستخدام النترنت ؟ ٌوضح( 3جدول رلم )

 % النسبة العدد الإجابة

 % 37.87 25 ممتازة

 % 46.96 31 جٌدة

 % 15.17 10 ضعٌفة

 % 100 66 المجموع
  

فً الجدول السابك نجد إن النسبة الأكثر من العٌنة المدروسة لدٌها المعرفة باستخدام الانترنت     
المعرفة لدٌه %( بٌنما فً الاتجاه الممابل لد انحدرت نسبة الذٌن لٌست  80حٌث تجاوزت نسبتهم )

عدد من الطلبة على حاسبات ( امتلان%( ولد ٌرجح ذلن إلى توفر ) 15ام الانترنت إلى )باستخد
 شخصٌة مع توفر الانترنت. 

 إذا كانت إجابتن على السؤال الأول بنعم فأٌن ٌتم الستخدام ؟  ٌوضح (4جدول رلم )           

 النسبة % العدد الإجابة

 83.33 55 بالمنزل
% 

 ـــــــــ ــــــــ بالمكتبة

 16.67 11 بممهى الانترنت
% 

 % 100 66 المجموع
 

 انخفضتفً  ،نسبة من ٌستخدمون الانترنت بالمنزل جاءت كبٌرة جدا إنٌمكننا ملاحظة       
من  إن(. وهذا ربما مؤشر على % 16ما نسبته ) إلىنسبة من ٌستخدمها من الممهى لتصل 
من ٌستخدمون  وعلى الجان  الآخر نجد الذكور هم ،الإناث المستخدمٌن من المنزل ربما كان من

وهذا راجع لثمافة المجتمع اللٌبً فً الخروج فً الفترات المسائٌة الذي لا  ،الانترنت من الممهى
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ومن الممكن أن تدلل هذه النسبة على وفرة الانترنت من البٌت حٌث الراحة  ،ٌسمح للمرأة بالخروج
أما بالنسبة لعدم ذكر استخدام الانترنت من المكتبة فهذا راجع  ،خرىالأوتوفر كافة الاحتٌاجات 

 لعدم توفره فً الفترة الحالٌة.

 ما مصادر معرفتن عن النترنت ؟ ٌوضح( 5جدول رلم )

 النسبة % العدد الإجابة    

 % 3 2 الدورٌات

 % 30 20 الزملاء

 % 60.50 40 الممارسة العملٌة

 % 6.5 04 الأساتذةتوجٌهات 

 % 100 66 المجموع
 

فمد جاءت  ،ددت معرفتهم لاستخدام الانترنتأفراد الدراسة لد تع إنتبٌن من الجدول أعلاه      
 %( 30تلٌها نصائح الزملاء حٌث مثلت ما نسبته ) ،عملٌة الممارسة العملٌة فً طلٌعة الخٌارات

وهذا مؤشر غٌر مرغو   ،لدى الطلا بٌنما جاءت توجٌهات الأساتذة فً أواخر مصادر المعرفة 
إذ ٌعنً بأن الأساتذة لا ٌعطون أي بال لإرشاد الطلا  لاستخدام الانترنت وبالتالً عملٌة  ،فٌه

   .تدرٌسهم تعتمد على المحاضرات التملٌدٌة

 مدى لدرتن على تمٌٌم الستفادة من استخدام النترنت ؟ ٌوضح( 6جدول رلم )

 النسبة % العدد الإجابة

 % 57.53 38 داججٌدة 

 % 34.90 23 جٌدة

 %  7.57 05 ضعٌفة

 % 100 66 المجموع
 

ٌتبٌن من الجدول أعلاه تفاوت لدرة الذٌن ٌمٌمون لدرتهم على الاستفادة من الشبكة الدولٌة      
لى حٌث بلغت نسبة الذٌن ٌملكون لدرة جٌدة جدا ع ،للمعلومات نسبٌا وذلن ما بٌن جٌدة وجٌدة جدا

كما لد ٌكون السب   ،%( وهذه نس  معمولة إلى حد ما 34.90%( وجٌدة بنسبة ) 57.53التمٌٌم )
 وراء ذلن كثرة الاستخدام حتى أنهم تعودوا أكثر على تمٌٌم نتائج أبحاثهم. 

 كم عدد مرات استخدامن للانترنت؟ ٌوضح (7جدول رلم ) 

 النسبة % العدد الإجابة

 % 68.18 45 بشكل ٌومً

 % 19.69 13 مرة فً الأسبوع

 % 12.13 8 مرة فً الشهر

 ــــــــــــ ــــــــ أخرى أذكرها رجاء  

 % 100 66 المجموع
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( بان النسبة الغالبة من عٌنة الدراسة لدٌها زٌادة واضحة وكبٌرة 7نلاحظ من الجدول رلم )      
ونسبة الذٌن عدد  ،ل ٌومً% ( بشك 68.18فً عدد مرات استخدامها للانترنت حٌث بلغت )

 إلى%(. وربما السب  فً ذلن ٌعود  19.69بلغت ) الأسبوعمرات استخدامها للانترنت مرة فً 
بالنسبة للاستخدام أو ربما ٌرجع ذلن إلى انه ٌستخدمه فً نهاٌة الطال  لا ٌتمٌد بأٌام معٌنة  أن

  الأسبوع.

 ً التعامل مع النترنت فً الٌوم ؟الولت الذي تمضٌه ف ممدار ٌوضح (8جدول رلم )

 النسبة % العدد الإجابة

 % 39.39 26 ألل من ساعة

 % 25.75 17 ساعتان

 % 10.62 7 ثلاث ساعات

 % 24.24 16 أكثر من ذلن

 % 100 66 المجموع

 

%( 60.61ونسبتهم )نصف العٌنة من أكثر  أنالنظر فً الجدول السابك نلاحظ  بمجرد    
أما الذٌن ٌمضون ألل من ساعة فً التعامل مع  ،عتٌن فأكثر فً التعامل مع الانترنتٌمضون مدة سا

%( وهً الأعلى نسبة لو أخذنا النس  السابمة كلا على  39.39الانترنت فبلغت أٌضا ما نسبته ) 
 حده. 

 تبحث عنه فً النترنت ؟ اهل تجد م ٌوضح (9جدول رلم )

 النسبة % العدد الإجابة

 % 90.91 60 نعم

 % 9.09 6 لا

 % 100 66 المجموع

 

%( من أفراد  90.91( أن هنان نسبة عالٌة جدا حٌث بلغت )9ٌتبٌن من الجدول رلم )      
%( من الذٌن لم ٌستطٌعوا  9.09ممابل فمط )  ،الدراسة ٌجدون ما ٌبحثون عنه فً الانترنت

ا ما ٌبحثون عنه أصبحوا متمرسٌن الوصول إلى نتائج بحث جٌدة. وهذا مؤشر على إن الذٌن وجدو
 فً البحث ولدٌهم المدرة والممدرة على التجول فً الانترنت وسبر أغوارها.

ا 13جدول )  ؟ ( ٌوضح هل تفضل الحصول على ما تجده من معلومات مطبوعا

  

 

 

 

 
 

 النسبة % العدد الإجابة 

 % 16.66 11 دائما  

 % 68.19 45 أحٌانا  

 % 15.15 10 نادرا  

 % 100 %66 المجموع
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%( تفضل فً بعض الأحٌان الحصول  68.19وٌتضح من خلال النظر للجدول أعلاه إن نسبة )   
%( منهم  16.66فً حٌن فضلت ما نسبته )، على نسخ مطبوعة من نتائج البحث التً لامت به

 لنتائج البحث. الحصول على نسخ مطبوعة دائما  

 مات متصلة بتخصصن باللغة العربٌة ؟( ٌوضح هل تجد معلو11جدول رلم )

 

           

 

 

 

 

اللغة العربٌة فً مختلف اتضح مما سبك تفاوت ملحوظ فً مدى توافر المعلومات ب          
%(  90.90سبة الذٌن ٌرون توفر المعلومات )ت نفمد بلغ ـ وان كانت بنس  متفاوتة ـ التخصصات

( غٌر ذلن . وٌرى الباحث هذه النسبة كبٌرة إلى حد ما والسب  % 9.10حٌن نرى ما نسبته ) فً
 خٌارات البحث.ب عدم الدراٌة  ربما ٌرجع إلى عدم التمكن من البحث فً الانترنت أو فً

 فً المعلومات المتحصل علٌها من النترنت ؟  مدى الثمة( ٌبٌن 12جدول )        

      

 

 

 

 

غالبٌة أفراد العٌنة لا ٌثمون فٌما ٌحصلون علٌه من الانترنت حٌث  إنجدول أعلاه من الٌتبٌن     
والذٌن ٌثمون فً المعلومات المتحصل علٌها  ،نة( ممن مجموع أفراد العٌ% 68مثلوا ما نسبته )

(. والسب  فً ربما راجع الى ان هنان موالع لا تعرض معلومات % 32من الانترنت مثلوا نسبة )
 وبالتالً أعطت انطباع لدى الكثٌر من مستخدمً الشبكة بعدم الثمة فٌما تنشر. ،صحٌحة

 ال السابك.على السؤ بالنفً الإجابة( ٌبٌن سبب 13جدول رلم )

    

 

 

 

 

 

 

 النسبة % العدد الإجابة

 % 90.90 60 نعم

 % 9.10 06 لا

 % 100 %66 المجموع

 النسبة % العدد الإجابة

 % 32 21 نعم

 % 68 45 لا

 % 100 %66 المجموع

 النسبة % العدد الإجابة

 ـــــــــــ ــــــــــ المتاح مجانا  المحتوى تمادم 

 % 73.33 33 ثمةالعدم توفر ضمانات 

 % 26.67 12 افتمار المتاح الى المراجعة العلمٌة

 ـــــــــــ ــــــــــ (أسبا  أخرى )أذكرها رجاء  

 % 100 45 المجموع
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الثمة  عدم توفر ضمانات بأنلعٌنة ترى ( ان النسبة ا]على من ا13ول رلم )دلاحظ من الجن      
عدم ذكر  المسئول عن المحتوى الموضوعً وأٌضا المراجع المستشهد بها  وهذه الضمانات مثل

( فً حٌن نجد الذٌن ٌرون افتمار المعروض على الانترنت % 73.33وهؤلاء بلغت نسبتهم )
 ( .% 26.67وعٌة مثلوا نسبة )للمراجعة الموض

 كانت هنان صعوبة فً التعامل مع النترنت. إذاٌبٌن ما ( 14جدول رلم )

      

 

 

 

 

 حٌثع الانترنت فً التعامل منة لا تجد صعوبة ٌتبٌن من الجدول ان النسبة الغالبة من العٌ      
%( وهذه المجموعة لا تجد صعوبة فً التعامل نظرا لأن لدٌها الخبرة  53.03) بةسبلغت الن

صعوبة فً التعامل مع  تأما المجموعة التً واجه، والتمرس فً المعرفة والتعامل مع الانترنت
و مبٌن بالجدول ضعٌفة بالانترنت كما ه العلة فً ذلن الى أن معرفته أصلا   عترجوربما  ،الانترنت
 . والنسبة كما هً أعلاه.سابما   بٌانه مر بنا ( الذي4رلم )

 ( ٌوضح ما هً الصعوبة إذا كانت الإجابة بنعم ؟15جدول رلم )

    

 

 

     

 راسة  الذٌن ٌجدون صعوبات والبالغ ان النسبة الغالبة من أفراد الد نلاحظ من خلال الجدول السابك
للغة اوصعوبة  بة الاتصال بالانترنتلدٌها فً صعو الأساسٌة( تمثلت الصعوبة % 41.93نسبتها )
وهذه الصعوبات ترجع الى ضعف البنٌة  .(% 22.60وصعوبة البحث بنسبة ) (%32.25بنسبة )

، وهذه مشكلة المشاكل للطال  اللٌبً والضعف فً اللغة الانجلٌزٌة ،التحتٌة للاتصالات بالمدٌنة
 الصعوبات التً تعانً منها عٌنة الدراسة. رات البحث منوأخٌرا عدم المعرفة بمهارات وخٌا

 

 

 

 النسبة % العدد الإجابة

 % 46.97 31 نعم

 % 53.03 35 لا

 % 100 66 المجموع

 النسبة % العدد الإجابة

 % 41.93 13 صعوبات فً الاتصال

 % 22.60 07 صعوبات فً البحث

 % 32.25 10 صعوبات لغوٌة

 % 3.22 01 موالعتغٌر عناوٌن ال

 ــــــــ ــــــــ كم المسترجع

 ــــــــ ــــــــ أخرى أذكرها رجاء  

 % 100 31 المجموع
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 ( ٌوضح طبٌعة الموالع التً ٌموم المستفٌدٌن باستخدامها.16ل رلم )جدو  

     

 

 

 

 

 

بتحلٌل ما سبك ٌتضح ان غالبٌة أفراد الدراسة ٌفضلون استخدام صفحات التواصل         
المنتدٌات بنسبة  %( ثم ٌأتً فً المرتبة الثانٌة من ٌستخدمون 66.66الاجتماعً إذ بلغت نسبتهم )

لصفحات %( ممن ٌستخدمون موالع ا 09.10%( وأخٌرها نجد ما لٌمته ) 24.24لدرها )
صفحات التواصل الاجتماعً من أكثر الوسائل التً تربط  ناالى  وتفسٌر ذلن ٌعود الشخصٌة.
الى إنها تنشر الأخبار والمعلومات والصور بغض   بالإضافةفً غرف واحدة,  بعضه ببعضالعالم 

 النظر عن الزمان والمكان.  

 ( ٌبن الخبرة الزمنٌة فً استخدام النترنت.17جدول رلم )

           

 

 

 

 

 
 

بٌنت نتائج الجدول أعلاه  ان النسبة الغالبة كانت من نصٌ  الذٌن لدٌهم خبرة فً استخدام      
%( للذٌن  27.27%( تلٌها ما نسبته ) 31.82حٌث بلغت ) ٌد عن ثلاث سنواتالانترنت تز

 ٌملكون خبرة بلغت ثلاث سنوات. ثم توالت النس  كما هو مبٌن بالجدول. 

فً استخدام الانترنت, وهذا من أكدته توضح ان عٌنة الدراسة تمتلن الخبرة الكافٌة وهذه النس  
 الحالٌة. نتائج الدراسة

 ( ٌوضح محركات البحث التً تستخدمها عٌنة الدراسة.18جدول رلم )

 النسبة % العدد الإجابة

 % 66.66 44 تواصل اجتماعً

 % 24.24 16 منتدٌات

 % 09.10 06 الصفحات الشخصٌة

 % 100 66 المجموع

 النسبة % العدد الإجابة

 % 25.76 17 سنة تمرٌبا  

 % 15.15 10 سنتان تمرٌبا  

 % 27.27 18 ثلاث سنوات

 % 31.82 21 أكثر من ذلن

 % 100 66 المجموع

 النسبة % العدد الإجابة

 ــــــــــــــ ــــــــــــــ التافٌستا

 % 24.24 16 الٌاهو

 ــــــــــــــ ـــــــــــــــ انفوسن

 ــــــــــــــ ـــــــــــــــ لٌكوس
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ممارنة ببالً النس  الأخرى تستخدم محرن البحث  ٌبٌن الجدول أعلاه ان هنان نسبة عالٌة جدا       
تلٌها هذه النسبة جاء استخدام المحرن ٌاهو حٌث استحوذ على  %( 69.70جوجل حٌث بلغت )

 6%( ٌلٌها نسبة من استخدم الهوتبوت بنسبة ) 24.24مجمل العٌنة حٌث بلغت ) لرابة الربع من
 %( فً حٌن لم ٌستخدم أي من المحركات التافٌستا وانفوسٌن ولٌكوس.

والأكثر بمحركات البحث المعروفة والمشهورة  ٌستعٌنونوالسب  ٌعود الى ان أفراد العٌنة      
 على مستوى واسع. استخداما  

 ( ٌوضح رغبة العٌنة فً تلمً التدرٌب على استخدام النترنت.19)جدول رلم 

 النسبة % العدد الإجابة  

 % 74.24 49 ل

 % 25.76 17 نعم

 % 133 66 المجموع

 

بٌن من الجدول أعلاه ثلاثة أرباع العٌنة لا ٌرغبون فً تلمً التدرٌ  على استخدام الانترنت ت     
%( وبلغت النسبة البالٌة بأنها ترغ  فً تلمً التدرٌ . وهذه  74.24) بلغت نسبة هؤلاءولد 

النسبة تؤكد ان عٌنة الدراسة لدٌها من الخبرة والمدرة على الاستخدام بكل كافٌة وهذا ما تبٌنه نتٌجة 
بالخبرة والممدرة على ( وكل هذه الجداول لها علالة 3،4،8،10،15،18فً الجداول رلم ) الأسئلة

 الاستخدام.

 ( ٌوضح الوسٌلة لتلمً التدرٌب ) الإجابة بنعم (.23جدول رلم )

 

                

 

 

 

 

النتٌجة فً تدرٌ  على استخدام الانترنت جاء التلمً  أتضح من خلال طرح سؤال حول الرغبة فً 
وهؤلاء كان ترتٌبهم من حٌث الوسٌلة هو  ،( من أفراد ٌرغبون فً التدرٌ 17عدد ) هنانبأن 

 المحاضرات ثم عن طرٌك الألراص المدمجة. و الدورات التدرٌبٌة

 

 % 06.00 04 الهوت بوت

 % 69.70 36 الجوجل

 ـــــــــــــــ ــــــــــــــ أذكرها رجاء   أخرى

 % 100 66 المجموع

 النسبة % العدد الإجابة

 % 70.58 12 دورات تدرٌبٌة         

 % 17.67 3 محاضرات         

 % 11.75 2 الألراص المدمجة  

 % 100 17 المجموع
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 نترنت.الى استخدام ال أفراد ( ٌبٌن الأسباب التً تدعوا21جدول رلم )

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

فجاءت  ،هم الى أسبا  الانترنتتدعووفً سؤال آخر لأفراد العٌنة حول الأسبا  التً        
 إنهاكانت ترى بأنها تستخدم الانترنت لغرض  %(  25.76: نسبة غالبة وتمثل )النتٌجة كما ٌلً

%( بأن سهولة البحث  22.72ما نسبته )فً حٌن رأت  ،تغطً جان  كبٌر من موضوع تخصصها
%( لأجل الشمول فً  21.21سب  المباشر فً استخدامها للانترنت، ٌلً ذلن ما نسبته )كانت ال

  التغطٌة، وبمٌة النس  على التوالً كما هً مبٌنة بالجدول أعلاه.  

 النترنت على الخدمات التملٌدٌة بالمكتبة.( ٌوضح تأثٌر 22جدول رلم ) 

 

       

 

 

 

فراد الدراسة عن تأثٌر الانترنت على الخدمات التملٌدٌة كانت إجاباتهم كما هو وعندما سئل أ      
بأن هنان نسبة ثلاثة أرباع العٌنة ترى بأن الانترنت نعم أثرت على  واضح من الجدول أعلاه 

 التملٌدٌة بالمكتبة، والربع المتبمً كما ترى نسبة الربع لا  تأثٌر لها. الخدمات

وٌرى الباحث أنه من الطبٌعً أن للانترنت تأثٌر على الخدمات التملٌدٌة وهذا التأثٌر ربما ٌكون لوي 
 الى كل ما هو ممٌكن.لها دلٌل على ذلن هو تحول مكتبات بكام، وأبسط جدا  

  

 

  

 النسبة % العدد الإجابة

 25.76 17 هتمامًفً مجال ا المتخصصة التغطٌة الموضوعٌة
% 

 % 9.09 6 انخفاض تكلفة البحث

 22.72 15 سهولة البحث
% 

 21.21 14 الشمول فً التغطٌة
% 

 % 7.58 5 إمكانٌاته الكبٌرة

 13.64 9 عدم التمٌد بالمكان والزمان
% 

 % 100 66 المجموع

 لنسبة %ا العدد  الإجابة الإجابة 

 % 75.75 50 نعم

 % 24.23 16 لا

 % 100 66 المجموع
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 الذٌن أجابوا بنعم.، ع التأثٌر على الخدمات التملٌدٌة( ٌبٌن نو23جدول رلم )

 

 

 

     

 
 

وهم  تبٌن من الجدول السابك ان الذٌن رأوا بأن تأثٌر الانترنت على الخدمات التملٌدٌة كان سلبٌا  ٌ
% (  فً حٌن نجد أن الذٌن كانت إجاباتهم بأن  48مجموعة كبٌرة حٌث بلغت نسبتهم ) ٌمثلون 

وهم ألل فئة فمد مثلوا نسبة  % ( أما من لالوا بأن تأثٌرها كان إٌجابٌا   28التأثٌر متوسط مثلوا )
  .ولا ٌعلم الباحث كٌف ٌكون ذلن التأثٌر إٌجابٌا   % (. 24)

د الدراسة لهذه النتٌجة هو ان الخدمات المكتبٌة التملٌدٌة لا تلبً وربما ٌرجع السب  فً رؤٌة أفرا
 احتٌاجاتهم ، كما ان المكتبة لا توفر لهم المصادر المطلوبة. 

 ( ٌوضح نوعٌة الوالع التً ٌتكرر استخدامها.24جدول رلم )

 

 

 

 

 

 

 

حٌث  ٌوضح الجدول السابك ان أعلى نسبة كانت من نصٌ  الذٌن ٌستخدمون الموالع العلمٌة   
هو البحث  إلٌه ، بالتالً أول شًء سٌتوجهون( وهذا مرجعة الى كونهم طلابا  % 34.85بلغت )

     والترفٌهٌة حٌث تساوت عند الإخبارٌةفً الموالع العلمٌة.ٌلً ذلن جاءت نسبة كل من الموالع 
وكانت نسبة الذٌن  ( وربما كان ذلن مردة الى ان تلن الموالع تعتبر ثانوٌة بالنسبة لهم،% 19.70)

ما ٌنطبك على من ٌستخدم  ( وهذه ٌنطبك علٌها% 16.66ٌتكرر استخدامها للموالع الأدبٌة )
  .(% 16.66ثم الموالع الدٌنٌة فكانت فً الترتٌ  الرابع بنسبة تمدر بـ )الموالع العلمٌة, 

 ( ٌبٌن البٌانات المسجلة عن الموالع اللكترونً فً البحث.25جدول رلم)

 النسبة % العدد   الإجابة 

 % 37.88 25 تذكر الرابط فمط

 % 27.27 18 مع الرابطتذكر البٌانات كاملة 

 % 07.58 05 تذكر اسم المؤلف والعنوان فمط 

 النسبة % العدد  الإجابة الإجابة 

 % 24 12 إٌجابً

 % 48 24 سلبً

 % 28 14 متوسط

 % 100 50 المجموع

 النسبة % العدد  الإجابة 

 % 34.85 23 موالع علمٌة

 % 16.66 11 موالع أدبٌة

 % 09.09 06 موالع دٌنٌة

 % 19.70 13 موالع إخبارٌة

 % 19.70 13 موالع ترفٌهٌة

 % 100 66 المجموع
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 % 27.27 18 تذكر بٌانات الإتاحة مع الرابط

 % 100 66 المجموع

 

   فً مجال الاستشهاد طرح سؤال حول البٌانات المسجلة عن الولع الالكترونً فً البحث           
 الغالبة من أفراد العٌنة هً التً تموم بذكر الرابط فمطوكانت النتٌجة المتحصل علٌها ان النسبة 

تاحة تساوت  أما من ٌذكرون البٌانات كاملة مع الرابط وكذلن بٌانات الإ % ( 37.88بنسبة تمدر ) 
والعنوان فمط % ( وكان فً آخر المرات  أولئن الذٌن ٌسجلون اسم المؤلف  27.27) نسبتهم عند 
 % (. 7.58) بنسبة تمدر 

 من النترنت فً.( ٌوضح الستفادة 26)جدول 

 النسبة % العدد   الإجابة 

 % 27.27 18 ًالالكترونالبرٌد 

 % 10.61 7 مجموعات النماشفً المشاركة 

 % 39.39 26 مجال التخصصالبحث عن ممالات ووثائك فً 

 ــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــ المشاركة فً / ومتابعة المؤتمرات

 ــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــ شراء الكت 

 % 22.73 15 الترفٌه والتسلٌة

 ــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــ اذكرها رجاء   أخرى

 % 100 66 المجموع

 

فٌدون من ( ٌست% 39.39بالنظر الى الجدول السابك ٌتضح لنا التالً ان هنان ما نسبته )          
الانترنت فً البحث عن الممالات والوثائك التً تتناول مجال تخصصهم، ٌلٌهم نجد من ٌستفٌدون 

( أي كانوا % 27.27من الانترنت فً فتح برٌدهم الالكترونً أي فً التراسل وهؤلاء مثلوا نسبة )
 وبمٌة النس  واضحة من الجدول. ،فً المرتبة الثانٌة

 ( ما المعولات والمشاكل التً تصادفن أثناء استخدام النترنت؟27جدول رلم )     

 

 

 

 

 

 

 

 

 النسبة % العدد الإجابة

 % 23.29 17 مشكلة اللغة

 % 17.81 13 ضٌك الولت

 % 34.25 25 الانمطاع المستمر فً الشبكة

 % 08.22 06 معلومات الشبكة غٌر منظمة

 % 16.44 12 عدم الصحة والدلة فً المعلومات المتاحة

 ــــــــــــــــــــ ــــــــــــــ أخرى اذكرها رجاء  

 % 100 73 المجموع
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المستفٌدٌن من الانترنت وجهة سؤال مفتوح حول هذه  تواجههلمعرفة المعولات التً         
لانمطاع شكلة الأساسٌة هً ا( رأت ان الم% 34.25تالً نسبة )كال إجاباتهمالمعولات فكانت 

( كانت مشكلة اللغة % 23.29بالشبكة نتٌجة انمطاع الكهرباء، تلً ذلن ما نسبته ) المستمر
كانت لضٌك الولت المتاح بالنسبة لهم فً ( % 17.81، وما نسبته )فً استخدام الانترنت الأجنبٌة

  .استخدام الانترنت
 

 :نتائج الدراسة والتىصيات -

 :: النتائجأولا    

 :أهم نتائج الدراسة إدراجٌمكن 

 : ما المعدل العام لاستخدام الانترنت؟السؤال الأول  

 .%( 86.37عند نسبة )معدل استخدام الطلا  للانترنت  إنجاء فً الدراسة    

 .للتعرف على المكان المستخدم منه الانترنت :السؤال الثانً  

 83.33منه الانترنت بنسبة ) تستخدم كانت إجابات العٌنة تشٌر الى ان المنزل هو المكان الذي   
 وذلن على اعتبار ظروف البلاد الحالٌة.  %( 

 ما الولت المنفك لاستخدام الانترنت ؟: السؤال الثالث  

 الانترنت ألل من ساعة ٌومٌا   لى نسبة من المبحوثٌن ٌستخدمونتبٌن من خلال الدراسة ان أع   
 .%( 25وأكثر من ثلاثة ساعات نسبة ) %( 38.33)  بنسبة

 لمعرفة مصادر تعلم استخدام الانترنت. :الرابع السؤال  

%( وعن طرٌك الزملاء  60.50الممارسة العملٌة ) لمصدر الرئٌس عند أفراد العٌنة هوكان ا   
  .%( 30بنسبة )

 استخدام الانترنت  لدى أفراد العٌنة . خصص لمعرفة عدد مرات: السؤال الخامس  

   .%( 68.18)استخدام الانترنت بشكل ٌومً  مرات دبٌنت الدراسة ان عد   

 هل تجد ما تبحث عنه من معلومات فً الانترنت ؟: تمحور حول السؤال السادس  

 .%( 90.91ٌمثلون ما نسبته )  وكانت نسبة الذٌن ٌجدون ما ٌبحثون عنه  

 : ٌبٌن مدى ثمة أفراد الدراسة فٌما ٌحصلون علٌه من الانترنت.السؤال السابع  

 %( لا ٌثمون فً معلومات الانترنت. 68تبٌن ان ما نسبته )   

 محركات البحث المستخدمة.كان ٌتمحور حول : السؤال الثامن 

 %(. 80الاستخدام حٌث بلغت )تحصل محرن البحث جوجل على أعلى نسبة فً   

 : حول التدرٌ .السؤال التاسع  

 %( انها بحاجة الى التدرٌ  حول كٌفٌة استخدام الانترنت. 75رأت ما نسبته )  
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 تناول تأثٌر الانترنت على الخدمات التملٌدٌة. :العاشر السؤال    

  %(  81.67إذ بلغت النسبة ) جدا   ن تأثٌر الانترنت على الخدمات التملٌدٌة كان علٌا  بٌنت الدراسة ا      
 %( ومثل الذٌن لالوا ان التأثٌر كان سلبٌا   65.31بنسبة ) متوسطا   وإٌجابٌا   وان هذا التأثٌر إٌجابٌا  

(34.69 .)% 

ا      : التوصٌات.ثانٌا

ث توفٌر الانترنت بالجامعة، ومعاودة الاشتران فً زٌادة الاهتمام بشرٌحة الطلا  من حٌ   -1   
 .   وبسرعات فائمة خدمة الانترنت

ٌعمل مركز الحاسو  وإدارة المكتبات على تنظٌم دورات تدرٌبٌة منتظمة لتدرٌ   أن -2  
  له تأثٌر إٌجابً على العملٌة العلمٌة والبحثٌة بالجامعة. كونلما سٌالمستفٌدٌن، 

 لانترنت ٌدرس للطلا  وموظفً المكتبات بالجامعة.ا وضع ممرر حول -3  
 

    الهىامش: -

 .مكت  الشؤون الطلابٌة -1

الماهرة :  .أحمد محمد الشامً والسٌد حس  الله. الموسوعة العلمٌة لمصطلحات علم المكتبات والمعلومات و الحاسبات -2
 .1354ص  . 2. مج  2001، كتبة الأكادٌمٌةالم

 ربحً علٌان ومنال المٌسً. حول استخدام شبكة الانترنت فً المكتبات الجامعٌة : دراسة حالة على مكتبة البحرٌن. -3
 .5ص(  1999) أكتوبر  4ع، 34مج تبة.رسالة المك

) مجلة مكتبة الملن فهد والع استخدام شبكة الانترنت من لبل طلبة جامعة السلطان لابوس.  عبد المجٌد صالح بوعزة -4

 .(2001) 2ع،  6مج .(الوطنٌة 

جامعة  ،امعة أوهاٌو. لسم المكتباتعبد العزٌز المطرف. مستوى تأثٌر استخدام الانترنت على طلا  الكلٌة فً ج -5
 .7.) رسالة دكتوراه غٌر منشورة( ص  2000، أوهاٌو الأمرٌكٌة

 مكتبة البحرٌن. ة علىربحً علٌان ومنال المٌسً. حول استخدام شبكة الانترنت فً المكتبات الجامعٌة : دراسة حال -6
 .57 – 44( ص ص  1999) أكتوبر  4ع، 34مج رسالة المكتبة.
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 :ادرة المصـمـقائ -

     أحمد محمد الشامً والسٌد حس  الله. الموسوعة العلمٌة لمصطلحات علم المكتبات   -1       

 . 2. مج  2001، : المكتبة الأكادٌمٌةالماهرة لحاسبات .والمعلومات و ا

  ربحً علٌان ومنال المٌسً. حول استخدام شبكة الانترنت فً المكتبات الجامعٌة : دراسة    -2        

 .(1999أكتوبر ) 4ع، 34مج رسالة المكتبة. البحرٌن.على مكتبة حالة     

        ))مجلة العلوم  عن والع استخدام الانترنت فً الوسط الجامعً 2008 ثبالغٌسلطان   -3  
  .(2008) ربٌع  37ع، 5س الإنسانٌة ((

 فً جامعة أوهاٌو.     عبد العزٌز المطرف. مستوى تأثٌر استخدام الانترنت على طلا  الكلٌة -4 

 .) رسالة دكتوراه غٌر منشورة( 2000 ،معة أوهاٌو الأمرٌكٌةجا، المكتباتلسم      

  عبد المجٌد صالح بوعزة  والع استخدام شبكة الانترنت من لبل طلبة جامعة السلطان   -5      

  .(2001) 2ع، 6مج .لة مكتبة الملن فهد الوطنٌة (()) مج لابوس.           


